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Aufgabe 1

Gegeben:
Gewicht G
Seitenlänge l
Kraft F

Gesucht:
a) Lagerkräfte
b) P, sodass Ruhe

a) System Freischneiden:

∑
Fx : Ax −

√
2

2
S + P

!
= 0 (1)∑

Fy : Ay +

√
2

2
S −G

!
= 0 (2)∑

MA
z :

√
2

2
Sl + Pl − l

2
G

!
= 0 (3)

Gleichungssystem auflösen:

aus (3): S = −
√
2P +

√
2

2
G (4)

aus (2) mit (4): Ay = −
√
2

2
(−
√
2 +

√
2

2
G) +G = P +

1

2
G (5)

aus (1) mit (4): Ax =

√
2

2
(−
√
2 +

√
2

2
G) +G = −2P +

1

2
G (6)

b) Die Seilkraft S wurde beim Freischneiden als Zugkraft (S > 0) eingeführt. Die Platte ruht solange
das Seil nicht auf Druck belastet wird, d.h. Ruhe ist gegeben, solange S > 0 gilt. Diese Bedingung
mathematisch formuliert:

−
√
2P +

√
2

2
G > 0 → P <

1

2
G



Biomechanik I ML Schnellübung 06 FS19

Aufgabe 2

Gegeben:
Gewicht G
Länge L

Gesucht:
a) Schwerpunkt Platte
b) Lagerkräfte und Seilkraft

a) Der Schwerpunkt der Platte in Abhängigkeit des Koordinatenursprunges befindet sich bei:

SPlatte =


2L

2L

4L


b)

∑
Fx : Ax +Bx − cos(45) · S !

= 0∑
Fy : By

!
= 0∑

Fz : Az +Bz + sin(45) · S −G
!
= 0

Momentengleichgewicht in Punkt B:

−~MB =


MB

x

MB
y

MB
z

 =


2L

−2L
0

×


0

0

−G

+


2L

−3L
0

×

− cos(45) · S

0

sin(45) · S

+


0

−4L
0

×

Ax

0

Az

 !
=


0

0

0



→


2LG

2LG

0

+


−3L

√
2
2 S

−2L
√
2
2 S

−3L
√
2
2 S

+


−4L ·Az

0

4L ·Ax

 =


0

0

0



2
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aus (MB
y ): 2LG = 2L

√
2

2
S → S =

√
2G

aus (MB
z ): 3L

√
2

2
(
√
2G) = 4L ·Ax → Ax =

3

4
G

aus (Fx):
3

4
G+Bx −

√
2

2
(
√
2G) = 0 → Bx =

1

4
G

aus (MB
x ): 2LG− 3L

√
2

2
(
√
2G)− 4LAz = 0 → Az = −

1

4
G

aus (Fz): (−1

4
G) +Bz +

√
2

2
(
√
2G)−G = 0 → Bz =

1

4
G

aus (Fy): By = 0

3
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Aufgabe 3

Gegeben:
Gewicht G
2 Stäbe Länge 3L
Kraft F in E

Gesucht:
a) Lagerkräfte bestimmen

a)

∑
Fx : Cx − F

!
= 0∑

Fy : Ay +By
!
= 0∑

Fz : Az +Bz + Cz −G−G
!
= 0

∑
MA

x : 2LCz −
3

2
LG

!
= 0∑

MA
y : −3LBz − LCz + LG+

3

2
LG

!
= 0∑

MA
z : 3LBy − 2LCx + 3LF

!
= 0

Gleichungssystem lösen:

aus (MA
x ): Cz =

3

4
G

aus (MA
y ): Bz = −

3

12
G+

1

3
G+

1

2
G =

7

12
G

aus (Fz): Az = 2G− 7

12
G− 3

4
G =

2

3
G

aus (Fx): Cx = F

aus (MA
z ): By =

2

3
F − F = −1

3
F

aus (Fy): Ay =
1

3
F

4


